



## 国际热字解读

### 跌

月儿弯弯照五洲,几家欢喜几家愁。2014年国际油价“金价”跌跌不休”,各国感受却大相径庭。石油进口大国从低价中“尝到甜头”,但对于石油出口国而言,“这个冬天有点儿冷”;国际金价下跌使黄金储备大国纷纷“中枪”,普通消费者却从中受益。看来,家国有时还真难以两全。

### 失

“失”本多意,皆可归为“不得”。2014年,“失”字频现,马航失联、阿联失联、金正恩“失踪”、选美小姐“失踪”、乌克兰“失控”、中东“失手”、奥巴马“失信”……凡此种种,不一而足。天灾固可惧,人祸更可怕。但愿世上多一份安宁,少一些争斗。唯此方能,失之东隅,收之桑榆。

### 坠

“坠”从土从声,意为从高空落到地上。如果说俄罗斯巨型陨石坠落后破碎消失,可以比作“零落成泥碾作尘,化作春泥更护花”,那么马航 MH17 在乌克兰坠毁则让人平添了许多恐惧与愤懑,近 300 名无辜百姓成为地区动荡的牺牲品。面对现代武器的巨大杀伤力,人们的生命显得如此脆弱。

### 和

以和为贵,和而不同。与欧洲和中东的乱局相比,亚太地区基本保持了“和”的局面。尽管朝鲜半岛风云变幻、东海暗潮涌动、南海波涛汹涌,但中国任凭风浪起稳坐钓鱼台,以有利有礼有节的回应方式保持周边局势大体稳定。今后,创建和平、和谐、和美的世界命运共同体将是负责任大国的新担当。

### 打

“打”意味着失和,中东与欧洲的战事深刻诠释了这一特色。从以巴冲突到乌克兰东部战争,从“伊斯兰国”攻城略地到招致多国联合打击,无不展现“大打出手”的混乱局面。此外,俄罗斯与西方在乌克兰问题、反导问题、伊核问题等方面的“暗战”,让人不禁产生“冷战”归来的感觉。

### 新

芳林新叶催陈叶,流水前波让后波。2014年,国际层面也出现了一系列新趋势:美俄“新冷战”呼之欲出,欧亚新世纪即将到来,“工业 4.0”展现新常态,国际反腐败出现新局面。与此相比,科技领域的创新进展更贴近民生。空客电动飞机、谷歌自动驾驶、IBM 最“精细”3D 打印机、语音控制智能轮椅……令人期待。

### 乱

心随云乱,眼随天断,泪逐长江泻。2014年国际乱象频频,令人颇有剪不断、理还乱的感受。经济上,发达国家未脱乱局,“金砖国家”集体减速;政治上,泰国内斗不止,俄美“新冷战说”满天飞,军事上,中东、乌克兰打得不可开交。此外,空难海难频发、埃博拉肆虐、恐怖势力横行,怎一个乱字得了。

### 恐

各种飞来横祸和意外灾难常令人心生恐惧,残酷的战争也会让人产生惊恐之感,但恐怖势力却刻意为之。无论是“东突”和“伊斯兰国”,还是“博科圣地”,他们制造爆炸,实施抢掠,进行杀戮,目的是通过恐吓的方式使人产生恐慌心理。对此,人们不仅要要有强大的内心承受力,更需要铲除产生恐惧的土壤。

### 平

2014年的世界各种纷争不断,但总体来看还算平静。中国周边状况波澜不惊,泰国局势、以巴局势、乌克兰局势得到缓和,俄罗斯与北约没有陷入对抗,“伊斯兰国”在联合军队的轰炸下势头逆转。这一切表明,加强国际合作与交流,以妥善方式解决争端,有助于世界的和平安宁。

### 难

殷忧启圣,多难兴。马航 MH370 魂归大洋,老迈高官的军机失事,马航 MH17 命断乌克兰,阿尔及利亚航班坠毁,韩国客轮“岁月号”沉没,一系列空难海难令人措手不及。此外,阿富汗煤矿爆炸,土耳其煤矿爆炸,马来西亚煤矿爆炸,各种矿难让人猝不及防。面对灾难,倍感生命的可贵与和平的重要。

## 国际热词解读

### 马航

马航这个名不见经传的航空公司在 2014 年备受关注,因为一年内两架客机失事,原因扑朔迷离。第一次是 MH370 失联,至今下落不明,令国人悲伤。第二次是 MH17 遭袭坠毁,无法断定肇事方,全世界为之愤怒。马航两起空难事发蹊跷,内情错综复杂,掺杂了太多纠葛,却丧失了对生命的敬畏。

### 普京

从克格勃特工到俄罗斯总统,从矜持寡言到高调言辞,普京一直是一位个性鲜明的领导人。获得 2014 年诺贝尔和平奖提名,彰显普京的国际影响力;收回克里米亚、对西方实施反制裁、高调发表国情咨文,凸现 2014 年“福布斯”榜首人物的强硬;与动物亲密接触,展现“硬汉”的柔情一面。

### 埃博拉

埃博拉自 1976 年首次被发现以来,已在非洲引发过 24 次疫情,造成 2387 多人死亡。2014 年,埃博拉再次肆虐非洲,目前死亡人数已超过 6300 人,且有全球扩散的风险。面对人类公敌,世界各国加强合作,对非洲展开各种形式的援助。抗击流行疫病是全球共同的责任,患难才能见真情。

### 中国高铁

中国高铁一路高歌猛进,不仅实现运营里程和在建里程的“双料冠军”,还在国际市场上捷报频传,中俄高铁签署合作备忘录、出口泰国铁路客车、销往美国地铁车辆等。今后,中国高铁“走出去”,必须摒弃价格战心理,充分发挥整体优势,积极完善和确立中国标准,争取更大国际话语权。

### 冰桶挑战

冰桶挑战是为一种罕见疾病发起的一项慈善活动,这个看似娱乐游戏的活动充满了爱心与正能量,因而在全球风靡一时。对于该活动的效果,各界众说纷纭,有人点赞,有人拍砖。但是无论怎样,冰桶挑战以寓教于乐的方式普及了“渐冻人”这一罕见疾病,还部分地实现了慈善目的。

### “伊斯兰国”

恐怖主义组织“伊斯兰国”是活跃在伊拉克与叙利亚的一个宗教极端组织,它成长壮大于西方支持的叙利亚内战时期。2014 年,该组织宣布“建国”,不仅在伊拉克和叙利亚攻城略地、烧杀抢掠,还在全球招募战士。当前,打击“伊斯兰国”的国际努力已经初见成效,但在战略战术上仍需进一步协调。

### 颜色革命

“颜色革命”一般以街头政治的方式表达政治诉求,以更迭政权为最终目标,背后常有外部势力的操纵。由是观之,2014 年初的乌克兰第二次上演了“谣言”与“夺权改制”的“颜色革命”。然而,在这次剧变中,乌克兰各方皆为输家,不仅落得国家四分五裂,还成为夹在俄罗斯与西方之间的“鱼肉”。

### 乌克兰冲突

乌克兰冲突主要指 5 月以来乌政府与东部亲俄武装之间的冲突。如果说乌克兰年初的动荡是西方支持的“颜色革命”,那么东部冲突则是以俄罗斯为靠山的“武装革命”。双方冲突不仅造成 4000 多人丧生,还莫名其妙地导致马航坠毁,也造成巨大的经济损失。这正应了中国那句话,相煎何急?

### 弗格森事件

弗格森事件看似一起执法案件,但重点在于美国白人警察枪杀了黑人学生却免于起诉。这体现了美国警察选择性执法和管理混乱,折射了美国的种族歧视和社会不公。在号称头号民主国家的美国,草菅人命的枪杀事件频发;在发达程度如美国的国度,大量黑人民生活贫困,安全没有保障。

### 出柜

“出柜”通常指向他人公开自己的性取向或性别认同。2014 年宣布出柜的名人大腕相当多,这与前些年人们在该问题上的讳莫如深形成鲜明对比。大胆公开自己的同性恋或双性恋倾向,表明社会的包容性和多元性增强,意味着人类社会文明程度提高。你接受或者不接受,他们就在这里。

## 国内热词解读

### 习大大

仿佛从历史深处传来的声音,从 30 年前的“小平您好”到“习大大”,展示了领导人与人民的水乳交融。十八届三中全会推出全面深化改革 330 项措施,四中全会推出依法治国 180 项措施,冲破“利益固化的藩篱”铁腕反腐,在国际场合坚定地维护国家利益,凝聚起新的社会共识,锻造出不可战胜的中国力量。

### 反腐

2014 反腐鼙鼓阵阵,打虎拍蝇,中央纪委监察部网站成为互联网上最大的正能量。从周永康案、徐才厚案,到违反“八项规定”的基层小吏,从治理裸官到海外追逃,“打虎上无禁区,拍蝇下无死角”,反腐的规模、力度呈现出前所未有的高姿态,大幅消减腐败存量,极大地提振了人民对政府和体制的信心。

### 中国梦

梦想面前,人人都有话语权,关键是经济文化的平衡发展,公平竞争的制度保障。打破户籍坚冰,削减城乡差别,启动教育改革,直指教育不公制度积弊……让每个中国人共同享有出生出彩的机会。这一代年轻人将全程参与两个 100 年(建党 100 年,新中国成立 100 年)的伟大历程,需要同舟共济的民族精神。

### 新常态

中国经济新常态,从前三十几年的狂飙突进,增速有所减缓,但就业和收入稳定,没有出现断崖式下跌的剧烈波动;摒弃 GDP 的速度依赖,产业结构在调整优化。党内生活新常态,纪律严了,规矩多了,散漫和贪欲收敛了,组织生活的麻辣味回来了,政治生态清明起来。新常态表现了体制的定力和稳中求进的活力。

### 电商

这是化腐朽为神奇的时代,孤独的双十一,电子商务平台带动下卖场,成为中国最大规模的平民商业活动。为“防她妈败家”,网友想出各种奇葩的招数。阿里巴巴赴美上市,创下有史以来规模最大的桩 IPO 交易。余额宝、互联网金融,电商就像那神奇的咒语,让中国人“脑洞大开”,创造热情迸发。

### APEC 蓝

APEC 会议期间,由于北京和周边省份的强力整治,加上天公作美,出现了短暂的清明天气,网友戏称“APEC 蓝”。非常措施不可持续,却也提示只要政府和社会各界全力以赴,环境污染绝非尾大不掉的顽症。“APEC 蓝”体现了人们对美好环境的期盼,更提振了官民协同治理的信心。

### 依法治国

第一个“国家宪法日”的设立,强调依法治国首先要坚持依宪治国,表明中国在法治的道路上又迈出了新的步伐。人民群众要增强法律观念,懂法守法,领导干部也要依法行政。一些违法违规行为,如劳教制度、非法拆迁等现象,正陆续退场。人治管用但不牢靠,法治可保江山社稷长治久安。

### 暖男

伴随市场化改革和社会生活的世俗化,人们的审美心理也在从崇高和力度转向家常和务实。高仓健式坚强而沉默的背影走远了,今天女人更喜欢细致贴心的顾家男生。没有浮躁浮夸的炫耀,“暖男”给家人和朋友带来柔柔的阳光和抱枕式的温暖。当生活的磨砺造就出“女汉子”,“暖男”弥补了女人内心的缺憾。

### 萌萌哒

发端于豆瓣网的新词儿,形容长得可爱的人或事物。现实生活的压力,需要适当的活泼调剂。社交网络让中国人彼此链接,我们没有权利把网友变成自己负面情绪的垃圾箱,撒娇与卖萌,带给彼此温暖,化解了人与人之间的隔阂,让自己成为网上的正能量,看起来傻乎乎却是生活的智者,也为平凡的日子增添了亮色。

### 雾霾

还有什么比呼吸更重要?雾霾汹涌袭来,网络上调侃的段子热转,是自嘲更是鞭策,晴朗的天空不能只靠风吹来拯救。治霾是紧迫的民意,也是政府的担当,离不开全社会的努力,包括企业发展低碳经济,市民少开私家车多用公共交通。雾霾作为人类物质文明发展到一定阶段的产物,只要有信心和决心,终究会烟消雾散。

## 国内热字解读

### 法

改革 30 多年来,执政党以法治为主要议题的中央全会还是第一次。全面深化改革,有众多急迫的社会问题需要解决,但法治列入首轮议程,确保各项改革“在法治轨道上推进”。反腐败斗争,“把权力关进制度的笼子”。新一轮改革大潮,目标锁定“国家治理体系和治理能力的现代化”,法治是其中最重要内容。

### 廉

2014 雷声大雨点也大,形成了不敢腐的惩戒机制,下一步需要不能腐的防范机制、不易腐的保障机制。岁末媒体重提红岩烈士的“狱中八条”:防止领导成员腐化;重视党员特别是领导干部的经济、恋爱和生活作风……切中时弊,振聋发聩。党风问题关系到执政党的生死存亡,廉洁自律奠定长期执政的道义基础。

### 赞

生活难以十全十美,网友习惯“围观”“吐槽”,但不能因此而放大转型期社会的瑕疵,消解发展的正能量。从 APEC 到航母、大飞机,从强国梦、强军梦到电商笑傲世界,当下中国在世界的天平上分量越来越重。做个中国人,有苦有累更有豪迈。让我们点赞中国,凝聚共识,留住善行,传递感动,饱含正能量。

### 网

近半的中国人,生活在互联网上,微博热议时事,微信缔造手机上的集体生活。乌镇世界互联网大会,像一幅熔铸中外、融通古今的水墨画,展示了互联互通、共享共治的诱人前景。双十一的购物狂欢,网聚了中国人巨大的经济能量。这张网是老天爷送给中国人的最好礼物,其“信息红利”还远远没有释放殆尽。

### 醉

这不是“众人皆醉我独醒”的清高,而是与世俯仰却心有不甘的“吐槽”。“我也是醉了”,流露出对世事的郁闷和无奈,无从倾诉,无人能解。对于自己不赞同的人和事,不屑于进行回应和反驳。这需要心理的韧性,展示了心胸的张力,忧乐圆融,中国人就是这样度过了那么多艰难曲折,活出了人生的味道。

### 霾

约 1/3 的国土笼罩雾霾,“厚德载雾,自强不息”,经济发展的过程中能否看得见山,看得见水,记得住乡愁?社会转型期也是矛盾凸显期,如何拂去胸中的尘霾,消除社会分配不公和官吏贪腐等时弊,培植清明舒展的国民心态?中国人的兴衰荣辱与共,齐力肩住晦暗的闸门,营造一个光明澄澈的未来。

### 萌

萌,草木的芽,描述植物发芽的过程。人性的萌,如同草木发芽给人生机勃勃的感受。2014(雍正行乐图),“感觉自己萌萌哒”;南京奥运会吉祥物砵砵,憨态宛若“卖萌”千年的国宝大熊猫。一个“萌”字,概括了当下青年人乐观向未来的人生姿态。逃不掉的现在,世界变化太快,总要告别无奈,我们就是期待。

### 拼

三分天注定,七分靠打拼,爱拼才会赢。但有时经过努力也不一定收获成功,只要尽力而为,终可无愧今生。拼房、拼车乃至拼命,人们为了属于自己的梦想而奋斗着,“也是蛮拼的”。这句话被(爸爸去哪儿 2)发扬光大,成为网络流行语,用于自嘲、自怜和自勉。这是国力上升期的强者心态、大国气派。

### 涨

股市从长期的低迷“龙抬头”,给股民带来亢奋的期待。房价涨落失据,令蜗居的年轻人百感交集。工资上涨能否赶上物价上涨,是打工族的志忑惆怅。尽管日子过得辛苦,中国人还是以一种轻松沉着的心态,痛并快乐着。网络世界各种新奇事物层出不穷,网友惊呼“涨姿势”,内心满是同生一世的诧异与惊喜。

### 治

用一个字概括时事感受,前些年是“稳”字,强力维稳,各种社会矛盾也在累积和叠加;十八大以来则是“治”字,以踏石留印、抓铁有痕的力度,改革动真格的,以简政放权为突破口,激发市场活力;八项规定,让党风政风焕然一新;央企降薪,鼓励民间创新创业;“史上最严”新环保法出台。这是治国兴 治之。 文/综合